





## 去首钢看什么

首钢总公司(简称首钢) 始建于1919年,是中国最早的 近代钢铁企业之一,是中国工 业发展史和中国冶铁史的重要 代表。首钢主厂区是我国目前 规模庞大、保护完好、工业结 构完整、历史久远的工业遗产,在 中国乃至世界工业遗产中占有独特地 位。首钢于2010年底在石景山区的冶 炼、热轧项目全部停产,新厂搬迁 至唐山曹妃甸。

首钢早在1998年就开始了工业旅游项目,2001年形成"钢铁是这样炼成的"主题游。

首钢工业旅游被评为全国工业旅游示范 点,是全国工业旅游目的地。但是首钢 全面搬迁后,工业旅游曾一度停滞。去 年又重新规划了5条线路,其中两条面向 中小学生,组织中小学校"钢铁是这样 炼成的"主题春游活动。另外几条线路 面向北京及周边地区的政府、工矿、企 事业单位开展考察活动,以钢铁流程参 观为主题的工业游扩展至首钢曹妃甸等 地区。

首钢搬迁后,一部分工业文化遗产被永久保留,游客可以乘坐昔日运送矿石、煤炭的小火车游览十里钢城。首钢石景山厂区绵延近10公里的铁路线曾经是首钢百年发展的"生命线",连接着

每一座生产厂矿,穿过工厂的每一个角落,承载着运送 原料物资的重任,是维系钢城的"大动脉"。这条"生 命线"如今带着游客去追寻老首钢的历史和辉煌。

老首钢厂内有1919年建设高炉时开挖的第一蓄水池和龙烟别墅。曾创造了中国第一座氧气顶吹转炉、全国首屈一指的"长寿焦炉"、中国钢铁产量第一的业绩。有一高炉、四高炉、冷却塔、厂东门等36处强制保留和65项建议保留的建构筑物。

首钢是世界上唯一在首都建设的大型钢铁企业,是中国从农业社会向工业社会、后工业社会发展的历史缩影,反映了中国工业从落后到先进,追赶国际水平的过程,也是中国从计划经济向市场经济转变的典型。首钢厂区的规划开发,使长安街东部的CBD和西边的首钢交相生辉,反映了中国城市发展的过程,为世界提供了一个节能减排加快产业转型的范例,有"欧洲有鲁尔,中国有首钢"之说。



去首钢旅游,吸引人的还有另外一个因素,那就是 能去著名的石景山游览一番。石景山是首钢的一部分。

北京石景山区的"石景山"三个字就取自于坐落在 首钢厂区的石景山。石景山不高,海拔才180多米,但登 上石景山会发现视野十分开阔,周边10多公里内一览无 遗。石景山,传说是"湿经山",意思是唐僧取经路过





这里时晾晒经书的地方。唐僧把经书弄湿了不是不可能,因为石景山脚下就是曾经名为浑河、无定河的著名的永定河。以前水量宏大,经常决口泛滥。

北京市有3050年历史,而石景山有据可查的就有4000多年的历史。石景山作为燕都第一仙山,左邻城市繁华,右绕长河,成为北京市形胜之地。石景山古建群为石景山区文物保护单位,按照"南道北佛"分为南北两条上山路径。南路金阁寺建于晋唐,后又续建天主宫、吕祖殿、东西二山门、戏台等。北路有雕刻佛像、佛经山洞、晾经台、宝塔等,明代增建碧霞元君庙,有万历帝登石景山留下的"灵根古柏"崖刻,另有三处元代石刻、五方碑石等。历代帝王、文人墨客在此留下众多文献、古迹,康熙帝曾登石景山望浑河,并驻跸于此。

石景山河段是永定河出山后最易造成洪灾的地段,经过历代营造,形成了"铜帮铁底"的防洪河道景观。山下氧气厂处的敕建北惠济庙为永定河最大的河神庙,现存雍正御碑亭和当年种植的古柏。永定河的传说已列人北京市非物质文化遗产。抗战前每年春秋都举办石景山庙会,游人上山拜佛、求子,观中幡、舞龙、秧歌、杂耍等表演,品尝北京传统小吃,成为北京一大胜景。

新中国成立以后,刘少奇、朱德、彭真、邓小平、江泽民、温家宝等国家领导人和众多外国领导人以及梅兰芳、齐白石等社会名流都来过首钢。刘少奇曾在首钢红楼住宿,朱德曾参加烧结厂开工剪彩,邓小平曾到三高炉、月季园与首钢干部职工会面,江泽民曾在二炼钢主控室向全国人民拜年,创造了浓郁的人文氛围。

自古以来,人们崇尚上风上水的地理环境。石景山地处北京西山风景线,与香山、八大处、法海寺一脉相连。永定河以石景山为轴心,通过向东、向南的历史冲积,形成了北京市冲积扇平原。石景山上崖壁千仞,幽谷岩洞,遍布各种植被,常年郁郁葱葱,可春看桃花,夏享荫凉,秋观红叶,冬赏雪景,景色优美怡人。石景山以京西离城区最近的制高点和紧邻北京母亲河的位置,加上西长安街延长线交通方便的优势,成为北京市难得的风水宝地。

首钢的工业遗址、人文古迹、自然景观以及巨大影响力,在世界范围内都有独一无二的价值。在游客的心里正如诗中所言: 莫叹炉高归日暮,桑乾柳绿又一春。②